



Edición de la mañana.

EL MARQUES DE AHUMADA

Las agencias telegráficas habían puesto poco menos que a las puertas de la muerta el simpático general que tan buenos servicios está prestando en Cuba.

JEFES Y OFICIALES A FILIPINAS

En los círculos militares ha corrido ayer mañana con insistencia la noticia de haberse recibido en el ministerio de la Guerra un cablegrama del gobernador general de Filipinas, en que se pedían jefes y oficiales de todos los cuerpos y armas, a excepción de la caballería.

LAS FIESTAS DE CÁDIZ

(POR TELÉGRAFO)

Se ha inaugurado la Exposición de pinturas, asistiendo numerosa concurrencia. Figuran en la Exposición 200 cuadros, algunos notables.

Carlos V, que con multitud de luces ostenta un gran escudo de España. Infinidad de botes, caprichosamente iluminados, cruzan la bahía en todas direcciones.

CRÓNICAS VERANIEGAS

Reinosa.

La campiña.—Excursiones higiénicas a Cervatos.—La colegiata.—Nestares.—Salces.—Fontibre.—El nacimiento del Ebro.—Beneficios salutariferos.

En mi primer crónica, referente a esta preciosa región, ofrecí dar cuenta a mis lectores de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del resultado de mis excursiones a las montañas y alrededores que circundan a Reinosa, y cumplo, pues, mi promesa, manifestando como comienzo, que son tantas y tan grandes las maravillas que la naturaleza prodigó a esta hermosa comarca, que mi pluma, de suyo meliosa, ha de verse reducida a silbeteos opacados y desdibujados.

Desde las primeras horas de la mañana hasta que la noche comienza a opaquear y borrar con sus obscuros tonos este panorama, no se ve otra cosa por estos campos, que numerosos grupos de veraneantes que pululan del llano al cerro, del valle a la colina, recreando su vista con la suntuosidad del paisaje, su olfato con los perfumes de la rica y aromosa vegetación, su oído con las cadencias del lejano cántico de los alcaños; el quejido de las carretas cargadas de surferas misiones, y el blando murmurio de las aguas del Ebro; y al par de estas delicias sensoriales, véase aspirando enorme cantidad de oxígeno puro, que repleta la cavidad de los pulmones llegando en cada inspiración hasta las últimas y más escondidas venecillas pulmonales, con lo cual se obtienen muchos y más beneficios salutariferos que los que prestan las salas inhalatorias de los establecimientos minero-medicinales.

Mi primera excursión la hice a Cervatos, un lindo pueblecito confeitado por una veintena de casitas blancas, como la pureza de la virgenes; allí, sobre estos edificios de un solo piso, descuellan arrogante, la iglesia de la aldea, antiquísima colegiata, declarada monumento nacional en la última legislatura. Su estilo arquitectónico es mezcla de bizantino y romano, su construcción corre parejas, a mi entender, con la época en que fué construido el ya destruido circo romano y demás monumentos históricos de Mérida; lo más notable de esta pequeña colegiata es la ornamentación y los calados del pórtico y los salientes de piedra tallada que orlan la cornisa, los cuales, en muchos de ellos se observan bien patentes, toscas figuras humanas representando escenas asás pornográficas.

Otro de los sitios más preciosos de esta comarca, visitado por todo forastero, es el del nacimiento del Ebro. El viaje puede

hacerse cómodamente a pie y con calzado de cañiela. Sa sale de Reinosa, por la amplia, lisa y desmenuzada carretera que conduce al valle de Campó de Suso, y a poco más de un kilómetro, metido entre espesa arboleda, se encuentra enclavado Nestares, pueblecito tan pequeño como lindo; más adelante, y a la izquierda del camino, hállase Salces, otra aldea preciosa, en la cual habita todos los veranos el acudalado propietario y notable paisajista D. Casto de la Mora, cónsul de Méjico en San Sebastián, persona muy amable, al par que muy conocedor del país.

Y a poco trecho, y al mismo lado izquierdo de la carretera, de un frondoso grupo de árboles surge Fontibre (Fuentes del Ebro), pueblecito encantador, situado al pie de inmensa y bien arborizada colina, entre las que allí, en el fondo, y entre fantásticas rocas, situadas casi al pie de la iglesia surge a raudales inmensos borbotones de agua transparente y límpida a trozos y a trozos de color esmeraldino puro, que forman con admirable esplendor la cuna natal del río desde sus comienzos caudaleso Ebro.

La preciosidad de este panorama es indescriptible; es preciso verlo para darse de él cuenta exacta; allí la perspectiva del paisaje, confeccionada de los lados por rocas, árboles, arbustos y campañas; en el centro por las empinadas montañas, impresionan la vista, embriagándola con sus contrastes de luz y color y espejados, sus géneris, no vistos con frecuencia en la natura, y que deleitan tanto a lo físico como a lo psíquico del admirador que lo contempla.

Todo este raudal de bellezas que desde luego se acumulan en Fontibre para decorar y esplendecer el nacimiento del Ebro, están solo a cuatro kilómetros de Reinosa, distancia que puede recorrer a pie el excursionista que esté sano y en carnicia que se halla afecto de alguna dolencia que le impidan largas progresiones, en la seguridad de que ambos, al tornar a Reinosa, vendrán sensibilizados agradabilísimamente por las bellezas del paisaje contemplado, y robustecidos y hematificados por el oxígeno, que durante la excursión se aspira a raudales.

Reinosa es una palabra, en los alrededores de Reinosa se obtienen beneficios por partida doble, salud y placer, y de estos beneficios sensoriales motores y psíquicos.

No es extraño, pues, que todo aquel que conoce esta comarca, siente en ellas sus reales durante los meses del caliginoso estío, y se llene Reinosa de veraneantes ávidos de disfrutar las excelencias del paisaje, la fresca tividad de su temperatura y el bienestar y la salud del cuerpo.

Dr. Manuel Corral y Mairá.

Reinosa, agosto del 97.

LA PAZ DE ORIENTE

FOR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 23, 11 m.

Según despachos de Atenas, ayer se produjeron en la capital de Grecia manifestaciones de protesta contra las condiciones del tratado de paz con Turquía.

Ninguna de dichas manifestaciones revistió seria importancia.—Harry.

DESAFÍOS ENTRE REYES

Más dramático é interesante que el que tuvieron D. Fernando el Católico y D. Alfonso V de Portugal, referido no hace mucho en estas columnas, fué el que cuentan las crónicas y los historiadores como habido entre Carlos d'Anjou, rey de Nápoles, y D. Pedro III el Grande de Aragón, rey de Sicilia.

Los agravios entre ambos monarcas venían de muy lejos y con feroces resentimientos. D. Pedro estaba casado con doña Constanza, hija del rey Manfredó, que murió en una batalla á manos de los invasores angevinos. Había también la venganza de la muerte, en cada caso, de Conrado el Mozo, cruel favorito de Carlos d'Anjou, y por parte de éste existía el odio reconcentrado hacia el de Aragón, por suponerle

promovedor ó cómplice de la matanza de franceses en las Visperas Sicilianas. Ello fué que, más emprendedor y político D. Pedro, se hizo dueño de todo el reino de Sicilia.

Entonces el rey Carlos, hermano de San Luis de Francia, envió un fraile dominico al rey de Aragón, diciéndole: «Que no había entrado en la tierra de Sicilia como legal y bueno, sino malvadamente, como no debía, y que estaba dispuesto a probarlo con las armas.»

D. Pedro le contestó: «Que entre él y Carlos d'Anjou hacía ya tiempo que los homicidios de Manfredó y de Conrado habían roto la guerra, que el reino de Sicilia lo tenía con razón y derecho, por herencia y elección del pueblo; que menta quien le llamaba traidor, y que si, que se lo mantendría en duelo.»

Mediaron embajadores por una y otra parte, y firmaron los que hoy se llama carta de los padrinos, dejando un intervalo de cinco meses para el día del encuentro. Las condiciones fueron las siguientes: 1.ª Que la batalla y desafío tendría lugar en Burdeos, ciudad que era á la sazón del rey de Inglaterra, en el sitio que este tuviese por más conveniente.

2.ª Que los dos reyes, el de Aragón y el de Nápoles, se presentarían ante el de Inglaterra para efectuar este combate, el día 1.º de junio de 1288.

3.ª Que si el rey de Inglaterra no podía estar en persona en Burdeos, no por estos dos reyes quedaban libres de presentarse ante el que el mismo monarca hubiese autorizado para levantar auto de su comparecencia.

4.ª Que si el rey de Inglaterra no se hallaba personalmente en el sitio, ni enviaba alguno para hacer sus veces, los dos reyes se deberían presentar ante aquél que por él gobernase en Burdeos.

5.ª Que el combate sólo debería tener lugar en presencia del rey de Inglaterra y no ante cualquiera de las gentes de este rey, fuese quien fuese, á no ser que entrambos antagonistas conviniere por consentimiento mutuo en combatir sin la presencia de Eduardo I.

6.ª Que si alguno de los dos reyes de Aragón y de Nápoles faltaba á presentarse el día designado, pudiese ser tenido por falso, desleal y cobarde, de manera que no pudiese en adelante titularse rey, ni traer guión ni sello, ni montar á caballo, ni andar entre caballeros.

7.ª Que ninguno de los dos podía mandar, procurar ni consentir que se pudiese impedir á la batalla; y el que tal hiciese, quedase por el mismo hecho tachado de perjuro y falso de fe.

8.ª Que no podían llevar en su compañía más gente de guerra que los cien caballeros que se señalasen por cada parte para entrar en la batalla, y pocos más para su servicio.

En el tiempo que medió entre las estipulaciones y la fecha marcada para el duelo, D. Pedro consolidó su poderío en Sicilia, castigó ríamente al francés y llevó á la isla á su mujer D.ª Constanza y á su hijo D. Jaime, á quien declaró sucesor suyo.

Tuvo luego que caminar muy de prisa para llegar á tiempo á la cita. Habiéndose embarcado, surgió un temporal muy ordo á la vista de Cerdeña, y á pesar de oponerse el almirante, navegó mucho tiempo á remo, desembarcando en Cullera.

En el entretanto, el Papa, ciego favorecedor del francés, había excomulgado á don Pedro y había prohibido al rey de Inglaterra que diese campo á los reyes ni lugar para pelear en sus dominios.

Era ya seguro que el monarca inglés no asistiría al duelo, y por lo tanto faltaba una de las condiciones prescritas para que éste se realizara. Pero quedaba por cumplir la comparecencia de los dos combatientes

ante la persona que representara al rey de Inglaterra. El rey de Francia, sobrino carnal de Carlos d'Anjou, llevó á Burdeos gran golpe de gente armada, preparado al de Aragón, como dice Mariana, «una zalagarda.»

D. Pedro preparó sus cien campeones, de los cuales eran 50 catalanes, 40 aragoneses y 10 entre sicilianos y tudescos, á más de otros 50 caballeros que estaban como suplentes.

Mientras estos preparaban su viaje, don Pedro se disfrazó y emprendió el camino de Burdeos, yendo como criado de un mercader de caballos, con otros tres señores que también usaban el mismo disfraz que el rey.

Así llegaron—cuenta el Sr. Balaguer—á la huerta de Burdeos, cuyas cercanías estaban, en efecto, ocupadas militarmente por tropas francesas la víspera, y aun hay quienes dicen el mismo día en que debía efectuarse el duelo.

Quedóse el rey en el campo y envió á uno de sus caballeros en busca de Gilaberto de Cruillas, que se asombró al encontrarse al rey en aquel sitio.

El de Cruillas fué enviado entonces por D. Pedro, con encargo de decir al senescal de Burdeos, que en el campo le aguardaba un mensajero del rey de Aragón.

No tardó en presentarse el senescal, que era D. Juan de Greilly, y dirigiéndose á él, D. Pedro ocultó el rostro en su caperuza azul.

«Señor senescal—le dijo—á vos me envía el rey de Aragón para que me digáis si podéis asegurarme en la ciudad de Burdeos, ya que él está pronto á presentarse al combate con sus cien caballeros.»

La contestación del senescal fué la de que había ya dicho á Gilaberto de Cruillas, allí presente, que bajo ningún concepto se presentase el monarca aragonés, por estar allí el rey de Francia y Carlos d'Anjou con grande hueste dispuestos, no á tener batalla, sino á vengarse de su gran enemigo dándole la muerte.

Juan de Greilly concluyó diciendo que toda la tierra estaba en poder de franceses, á quienes se había librado su señor, y él mismo se hallaba á merced suya sin tener casi ninguna autoridad en Burdeos, por lo cual ni en nombre propio ni en el de su señor podía asegurar campo á D. Pedro de Aragón.

«Este entonces recatado siempre el rostro pidió al senescal que le mostrara el campo en que debía tener lugar el duelo, y cuando á él hubieron llegado, sin entrar en la ciudad, el rey corrió el palenque á caballo varias veces de un punto á otro. Hecho esto manifestó al de Greilly que estaba sin tener casi ninguna autoridad en Burdeos, por lo cual ni en nombre propio ni en el de su señor podía asegurar campo á D. Pedro de Aragón.»

«Entonces D. Pedro echando atrás su capuchón—Guardad si me conocéis, señor senescal, le dijo. Yo soy el rey de Aragón, y si el rey de Inglaterra, y vos en su nombre, podéis asegurarme el campo, pronto estoy á entrar en él, con mis 100 caballeros.»

Maravillado y absorto hubo de quedar Juan de Greilly al ver allí, en su presencia, al arrojado y temerario monarca aragonés, y solo cesó en su pasmo para suplicarle que cuanto antes partiese, pues su persona y vida corrían peligro. Pero el rey, asegurado y tranquilo, le contestó que de allí no partiría sin un documento librado por él en buena forma en el que se justificase como el rey de Aragón había hecho acto de comparecencia y había estado en Burdeos y en el palenque, retirándose solo cuando en nombre no podía asegurarse el campo.

Apresuróse Juan de Greilly á firmar este documento, que fué extendido por un notario que había traído de la ciudad, Gilaberto de Cruillas, y á cuyo pie continuaron también sus firmas cuatro caballeros franceses que acompañaban al senescal.

Solo cuando estuvo corriente esto, se avino el rey á partir. Dieron algunos que D. Pedro dió al senescal el escudo, lanza, yelmo y espada con que había de pelear, como otro testimonio de haber concurrido personalmente.

Mariana, con su gran criterio, no se inclina ni á uno ni otro lado, y termina su relato diciendo: «Dejó por lo menos materia á muchos discursos, opiniones y dichos, ocasión y aparato para nuevas guerras y largas.»

Personas relacionadas con D. Santiago

Barroeta nos aseguran que dicho señor, á fugarse de Cienfuegos á Nueva York, le hizo por sustraerse á la animosidad que supone le tiene el general Weyler, y que está dispuesto á volver á la isla para quedar á disposición de los tribunales, cuando dei el mando el actual gobernador general de Cuba.

También nos aseguran las personas á que aludimos, para aclarar extremos telegrafados por nuestro corresponsal en Nueva York, que el Sr. Barroeta ha sido complicado por faltas administrativas en el expediente instruido contra el Sr. Montero Vidal, gobernador de Santa Clara, y que es suñado D. Ramón Hidalgo es abogado, juez municipal de Cienfuegos, acudido propietario español, hijo de españoles, conagrado incondicionalmente al servicio de la patria, á la que ha prestado su concurso de mil maneras, y no es verosímil que haya podido pedir el Sr. Barroeta para su encaje el Sr. Hidalgo la protección de Sherman, no siendo, como no es, ciudadano americano.

Hacemos esta aclaración, porque cumple á nuestra imparcialidad consignarla; pero suspendemos todo juicio hasta que los tribunales sentencien en definitiva.

INCENDIO

Ayer mañana se declaró un incendio en el piso principal de la casa núm. 13 de la ronda de Segovia, en ocasión de encontrarse ausente la inquilina del cuarto, Angélica Cámara.

Pasados algunos momentos pudo ser extinguido, sin que llegara á adquirir importancia.

Muy en breve se publicará una real orden circular anunciando un sorteo de máximos de sanidad militar con destino á la Gran Antilla.

En la Fuente de la Teja han reñido dos mujeres ayer tarde, resultando herida de navaja en varias partes de su cuerpo Isabel Martínez García.

Después de ser curada de las lesiones sufridas en la casa de socorro del distrito, fué conducida al hospital de la Princesa. La agresora fué detenida y conducida al juzgado de guardia.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 23 en Madrid ha sido despejado y no de gran calor. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba á las siete de la mañana 15.5 grados; á las doce del día 25.1, y á las cuatro de la tarde 24. La temperatura máxima á la sombra fué de 29.3; la mínima 19.1.

El barómetro continúa invariable marca hoy 705 milímetros.

El vapor San Francisco, de la Compañía Trasatlántica, saldrá de Barcelona á últimos de la presente semana, en expedición comercial extraordinaria para Filipinas.

EL VIAJE DE FÉLIX FAURE

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

París 23, 10.8 m.

Con motivo de la feliz llegada del presidente de la república á Rusia, las tropas de la guarnición de París tendrán de descanso el día de hoy.—Huerias.

Londres 23, 9.6 m.

The Daily Telegraph, en un telegrama de su corresponsal en San Petersburgo, hablando de los preparativos que allí se hacen para la recepción de Mr. Félix Faure dice que jamás se vió un espectáculo tan maravilloso, como entusiasmo sincero y espontánea excitación popular.

The Daily Mail dice, que Félix Faure será festejado en Rusia con una magnificencia desconocida, y á la que ni con mucho alcanzaran las recepciones hechas en San Petersburgo á los emperadores de Austria y de Alemania.—Harry.

Según despacho que se acaba de recibir de San Petersburgo, el czar Nicolás embarcó sobre su yate Alejandra para salir á alta mar al encuentro de Félix Faure y enviar al gran duque Alexis á bordo del Poikau á dar la bienvenida al presidente de la república francesa y conducirlo y acompañarle á bordo del Alejandra.—Huerias.

—Y sin embargo ella queda ahí! En París conservaba la secreta esperanza de encontrarla. El marqués, por su parte, pensaba: Dentro de algunos días la encontraré desalentada, dispuesta á todos los sacrificios... Si es que lo es lo que yo la pido. Jorge no llevaba con él á su fiel Mario Chavert.

colinas del Estero, ó un elefante en medio de un rebaño de corderos. No le impacientaba más que la tardanza de su fiel Mario Chavert. Por fin llegó el ex granadero, y encontró á su amo solo en la sala de la villa Caylus.

—Sí—dijo Jorge.—Se creería que comienza á querernos! Aquella misma noche el marqués tomó el tren para París. —¡Voy á verla!—se decía. Y Jorge, que le acompañaba á la estación: —Esa joven era mi felicidad y la he perdido!—tontamente. ¿Quién me la devolverá?

XXVIII Calle de Luis el Grande. —¿Señor Chavarux? —¿Señor? —Sois un joven formal. —Procuró serlo. —Honrado... El pasante hizo un gesto de modestia. —Sí, sí. Yo no quiero suponer lo contrario. En primer lugar, me habéis sido recomendado por un amigo de mi pobre padre, en quien tengo una confianza ilimitada; uno de sus antiguos compañeros de carrera. Después sois muy activo, muy laborioso—tengo pruebas de ello—y muy dispuesto. —Señor... —Sí, sí. He reconocido en vos todas esas cualidades. El señor Pilet no me había engañado al hablarme también de vos... Haréis fortuna en el notariado... es seguro... ¿No habéis tenido sueldo hasta ahora? —No lo he pedido, señor. —Debéis cobrarlo... Además, yo no quiero que nadie trabaje en mi casa sin retribución... No tengo que recibir regalos de mis pasantes. ¿Cuánto tiempo hace que estáis aquí? —Siete meses. —¿Tanto? —Un poco más. El notario tocó un timbre. Una puerta se abrió á la izquierda de su gabinete. Apareció una cabeza de cabellos grises, pávida como marfil viejo, sin barba, afeitada como la de un sacerdote. Era el cajero, un hombre de cincuenta y cinco años, que representaba setenta. —Chavert!—dijo el patrón. —¿Señor? —¿Daráis á este joven dos billetes de mil francos por lo atrasado, y á partir de hoy trescientos francos mensuales, por ahora. Bernardo Chavarux tuvo una pequeña contracción en la cavidad del estómago.

—¡Dos billetes de mil francos! ¡Bonito negocio!... Su fisonomía expresó un profundo agradecimiento. —Es demasiado, señor—murmuró.—Eso es demasiado... El honor de estar en vuestra casa... —No, no. ¡El honor sin dinero, vale poco! ¡Nada de caballerosidades; lo positivo! El notario hizo una seña al cajero, que desapareció como si hubiese sido lanzado por un resorte. El pobre diablo era el hombre de la obediencia pasiva, la pasta de que se hacen los esclavos los heroes del apostolado. El señor Merlin, tan luego como el cajero hubo desaparecido, hizo que Chavarux se sentase cerca de su escritorio. El notario era hombre de treinta y siete á treinta y ocho años, de una elegancia superior y cuya presencia no tenía nada de común con la de su padre, á quien había sucedido tres años antes. El aspecto del padre era digno, sencillo, patriarcal con su clientela; el del hijo era el de un vividor, amigo de los intereses, tratando ligeramente, pero con formas, á sus clientes, y afirmando corrientemente que la vida es una batalla en que cada uno combate por sí. Soltero, buena figura, buen jinete y parroquiano de las salas de armas, asiduo concurto á la Opera y sobre todo al foyer del baile. Nada de asistir á las carreras ni círculos donde se juega, por el poco favor que hubiera podido resultar para su estudio. Además muy rico, ganando mucho dinero, teniendo casa de campo y coto de caza en Sena y Marne y habitando una magnífica casa propia, que era como la garantía de un crédito á toda prueba. Chavarux esperaba en la aptitud de deferencia que un pasante debe tener con su patrón, sobre todo cuando este patrón es ocho ó diez veces millonario. El señor Merlin no acababa de decidirse á hablarle, se acercaba las patillas y pasaba su lengua por los labios, como el hombre que se dispone á tomar una resolución espionosa. Y, en efecto, se trataba de un caso difícil, de uno de esos secretos de familia como todos los notarios de París poseen alguno. Después de todo, qué probabilidad había de que aquel joven recién llegado de su provincia pudiese abusar de él? En primer lugar era discreto, activo é inteligente.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 23.

Despachos de San Petersburgo recibidos anoche, anuncian que se han introducido algunas modificaciones en el programa oficial respecto de la recepción y despedida del presidente de la república francesa...

Paris 23.

Se acaba de recibir un despacho de San Petersburgo, diciendo que la ciudad presenta un aspecto sorprendente, estando enlucada la mayoría de las casas...

San Petersburgo 23.

La animación en esta capital va en progresivo aumento. Muchas casas lucen colgaduras y banderolas, y hombres y mujeres llevan lazos con los colores franco-rusos...

San Petersburgo 23.

El acorazado Poltava llegó a las once y treinta de la mañana de hoy a la rada de Cronstadt pasando inmediatamente al señor Faure...

Peterhof 23.

El emperador Nicolás, acompañado del Sr. Faure y de su séquito, ha entrado en Palacio entre numerosas aclamaciones...

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Azcárraga

Paris 23, 9:50 n.

El periódico Le Temps publica un artículo aprobando por completo la designación del general Azcárraga para la presidencia...

Valores en Bolsa

Paris 23.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62-00.

Londres 23.

Exterior español, 61-75.—Fabra.

Final de un meeting

Londres 23.

El meeting celebrado ayer en Trafalgar Square y del cual se ha comunicado ya noticia telegráfica, terminó con un tumulto...

Un negro asesino

Nueva York 23.

Noticias recibidas de Nueva Orleans dan cuenta de que un negro detenido recientemente por la policía ha confesado ser autor del asesinato cometido el año último...

Incendio

Atenas 23.

Un terrible incendio ha destruido hoy un grupo de casas de esta población, calculándose los daños ocasionados en más de un millón.

Valores en Bolsa

Paris 23.

Después de la hora oficial, han cerrado hoy: Exterior español, 62-00.

Londres 23.

Exterior español, 61-87.—Fabra.

Clausura:

Afganas e ingleses.

Londres 23.

Los últimos despachos recibidos de Simla presentan a los tribus de los Afridis en plena rebelión.

NACIONALES

El general Azcárraga

San Sebastián 23, 11:30 m.

El general Azcárraga se muestra molesto de que algunos periódicos le atribuyan opiniones que no ha manifestado a nadie...

Pidal a Azcárraga.

San Sebastián 23, 11:35 m.

El presidente del Congreso Sr. Pidal, contestando al telegrama que dirigió el señor Azcárraga...

Le felicito, pidiendo a Dios le dé energía para salvar la unidad del partido que

representa los principios de las clases conservadoras indispensables para el trono y para el bien de la patria.—Mencheta.

Juicios de Pidal.—Sobre represión del anarquismo. San Sebastián 23, 11:45 m.

Considerando la importancia del telegrama del Sr. Pidal, mostrándose opuesto a ciertas corrientes de algunos políticos...

Como se ha hablado de una acción común de las naciones europeas para la represión del anarquismo...

La real familia.—Supuesta actitud del Sr. Silveira. San Sebastián 23, 11:50 m.

Hoy no se han bañado la reina y sus augustos hijos, limitándose a dar un paseo en coche.

En opinión de autorizados políticos, exageran los que hablan de exigencias formuladas por el Sr. Silveira...

Detenidos en libertad.—Registros domiciliarios en Gracia. Barcelona 23, 4 t.

Han sido puestos en libertad seis detenidos a consecuencia de los sucesos de Manresa.

Funerales por Cánovas. Barcelona 23, 12:30 t.

Se han celebrado en la iglesia de Santa María los funerales costeados por el partido conservador...

El templo presentaba imponente aspecto, hallándose espléndidamente iluminado.

Estepona 28, 1 t.

Se han verificado en esta población solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del Sr. Cánovas.

En la iglesia se encontraba todo el elemento oficial y numeroso público.—El correspondiente.

Guadalajara 23, 12:30 t.

Terminan en este momento las honras fúnebres en honor del Sr. Cánovas del Castillo, celebradas en la iglesia de San Nicolás...

En la iglesia se encontraba todo el elemento oficial y numeroso público.—El correspondiente.

Santa Cruz de Tenerife 23.

Se han celebrado hoy con gran pompa los funerales oficiales por el alma del Sr. Cánovas...

Han asistido a los funerales innumerables personas, presidiendo el acto el obispo, el gobernador civil, el capitán general...

Asistió a la fúnebre ceremonia el Ayuntamiento en corporación precedido de sus maceros...

Vapores correos. Las Palmas 23.

Con dirección a Cádiz ha zarpeda de este puerto el vapor Larache, de la Compañía Transatlántica.

Puerto Rico 22.

Ha salido de este puerto, con rumbo a la Habana, el vapor correo Montevideo, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

Premios a la virtud. Barcelona 23, 11:44 n.

El Ayuntamiento de Sitges ha entregado en usufructo una casa al marino sexagenario Sebastián Arnau...

En estos momentos recorre la población una gran retreta militar.

Figuran en la fiesta todas las tropas de la guarnición, con músicas militares y civiles.

Los soldados llevan faroles y bengalas. En la retreta figura una hermosísima carroza de seis cuerpos...

Dicha carroza contiene todos los atributos de la guerra y va tirada por cinco mulas.

Immensa gentío presencia la retreta y aplaude al paso de la carroza.

Todos hacen elogios de los organizadores de este festejo, que ha resultado el más vistoso de la temporada.

El gobernador militar, señor duque de Nájera, merece plácemes por las facilidades que ha dado para la realización de dicha fiesta.—Mencheta.

Tranvía eléctrico. San Sebastián 23, 9:50 n.

Se han inaugurado los tranvías eléctricos con buen éxito.

Hubo dos descarrilamientos insignificantes y una alarma pasajera porque uno de los cables quemó la americana...

El duelo en el ejército inglés. El duelo entre el príncipe de Orleans y el conde de Turin ha sido apreciado de diversa manera por la prensa inglesa.

En Inglaterra el duelo no está autorizado ni en lo civil ni en lo militar.

El teniente Murore, a pesar de la lealtad del combate y de sus numerosos servicios, fue condenado a la horca.

Desde entonces el respeto a las leyes se ha impuesto en el pueblo y en el ejército inglés.

El asesinato del Sr. Cánovas, dice el New York Herald de París, ha pagado su crimen con la vida.

El gobierno español, añade, ha sido pronto en el castigo de Angiolillo, y tanto esto como el método seguido para la aplicación de la sentencia...

Dicen de Madrid, a la Gaceta de Colonia, que la proposición del gobierno español, acerca de las medidas internacionales...

La salida del público del teatro Eldorado, se dieron anoche de palos dos caballeros.

La cuestión quedó terminada sin que haya que lamentar graves consecuencias, merced a la intervención de los guardias de seguridad números 169 y 456.

Han sido destinados: A Cuba, el comandante de infantería don Ildelonso Pastor Rico...

S. M. la reina firmó el día 20 el real decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica, al notable arquitecto y diputado provincial D. Mariano Belmás.

Del 30 del corriente al 5 de setiembre próximo se celebrarán en Castilla las tradicionales fiestas que todos los años tienen lugar en aquella ciudad.

Además de las famosas fiestas de moros y cristianos, habrá alboradas, danzas, iluminaciones y veladas musicales...

Dicen los periódicos de Barcelona que entre los soldados que trajó últimamente el San Ignacio de Filipinas, han venido 12 soldados a quienes se ha dado orden de embarcar de nuevo para Manila...

El Ateneo de Cádiz ha redactado el programa de los juegos florales que, con asistencia de Sr. Castelar, se celebrarán en la segunda quincena de octubre.

Los temas son diez, y el plazo de remisión de trabajos terminará el 8 de octubre.

Hay premios de la regente, del ministro de Fomento, Ayuntamiento, Diputación, Casino, Ateneo, Viesca, duque de Nájera, Almodóvar, gobernador civil, Cámara de Comercio, marqués de Comillas y Castro (D. Adolfo).

En la casa en construcción, calle de Atocha, 20, tuvo ayer la desgracia de caerse desde un andamio el operario Ventura Treviño...

El Sr. Castelar ha visitado en Burgos la catedral, acompañado del gobernador civil, del conde de Esteban Collantes...

Marchará a Llodio mañana miércoles, después de visitar las Huelgas, la Cartuja y otros monumentos góticos.

Accompañados en su sentimiento al redactor de la Agencia Mencheta, Sr. Jerique, por el fallecimiento de su señora madre, ocurrido en Valencia.

Tres chicos de diez años han desaparecido de las respectivas casas paternas en Catalunya.

Las pesquisas de la familia y de las autoridades para averiguar su paradero, han resultado inútiles.

Un diario de Valencia dice lo siguiente respecto a los casos de lepra observados en aquella provincia:

El gobernador civil ha dirigido un oficio al alcalde preguntándole si en esta ciudad existen atacados de lepra de alguna otra enfermedad contagiosa.

No parece que bien claramente hemos designado los sitios en que hay lepra, y creemos también que el Sr. Novillo debía exigir a los alcaldes de dichos sitios certificación o documento alguno que les hiciera contraer responsabilidad criminal en el caso de ocultación.

Es la única manera de obligar a decir la verdad.

Según refiere un más lejano, vimos dos deprocos en las inmediaciones de Catarroja.

Creo el gobernador que nuestros sueltos sobre el particular eran exactos.

Si no se comprueban oficialmente, será porque el Sr. Novillo no quiera poner de su parte los medios debidos para el aislamiento y extinción en esta provincia de esa horrible y vergonzosa enfermedad.

La reina doña Isabel II ha alquilado para la presente estación la preciosa Villa Saint Linaire, situada cerca de Dinard...

Como la reina Isabel es apasionadísima por las flores, las habitaciones de la Villa Saint Linaire se hallan siempre enajenadas de los más aromáticos y preciados ejemplares de la agricultura...

La infanta Eulalia y sus hijos se hallan actualmente en Saint Moritz.

Dicen de Bouzas (Galicia) que los médicos han desahuciado a la viuda del conde

do escritor D. Angel Muro, la cual dió a luz una niña en el momento en que expiraba su esposo.

Han sido colocadas en el vestíbulo del palacio de Lourizán las cuatro estatuas que, como testimonio de gratitud al señor Montero Ríos por su campaña en contra del monopolio de la sal, le ofrecieron las provincias gallegas.

Dichas estatuas están muy bien ejecutadas.

JARDINES DEL RETIRO. Anoche se cantó, por primera vez en la temporada, la bellísima partitura de Bellini, Sonnambula.

La interpretación en general fué buena, nadie descompuso el cuadro, la obra llegó al final sin tropiezos, antes bien, saliendo todos airoso, artistas, coros y orquesta.

Sonnambula ha sido bien ensayada y bien presentada. El tenor Menchaca, en su papel de Elvino, estuvo a más altura que otras noches, y Vidal hizo un conde muy discreto, mereciendo los aplausos que le tributaron.

Pero a quien en primer término correspondieron los honores de la velada fué a la señorita Escalona, que en su papel de la simpática artista interpretó con verdadera pasión las bellezas que atesora Sonnambula...

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que los montes públicos no exceptuados continúen a cargo del ministerio de Fomento hasta 1.º de marzo de 1898...

GUERRA.—Reales decretos de personal.—Otro autorizando la adquisición, por gestión directa, de los materiales que se expresan.

ULTRAMAR.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe de la sección de Fomento de la secretaría del gobierno general de Puerto Rico, el ingeniero jefe de minas, Angel Vasconi.

HA CIENDA.—Real orden disponiendo la forma en que se ha de verificar la publicación de los estados de recaudación y pagos mensuales verificados por el Tesoro público.

TOROS EN BILBAO

Bilbao 23, 5 t.

Con una tarde buena y un lleno completo se celebra la corrida de toros de Murruve.

En palcos y gradas se ven muchas mujeres hermosas luciendo mantillas blancas. Al salir las cuadrillas son saludadas con muchos aplausos.

Primero. Corsario, negro, de muchas libras. Promévese una bronca por no hallarse en sus sitios los picadores.

Mazzantini conferencia con el presidente, que es el alcalde, manifestando a la autoridad que los varilargueros se niegan a picar por las malas condiciones de las puyas.

Después de 20 minutos se arregla el conflicto y al salir los de tanda Pegote y Pepe el Largo son recibidos con pitos. Comienza la corrida.

Toma el toro siete varas, proporciona cinco caídas y mata tres caballos. Los matadores bien en quites.

El Reservado y Tomás Mazzantini le clavan tres pares nada más que de los de cumplir. Luis emplea una breve faena, precursora de un magnífico volapié.

Segundo. Jabato, negro lombardo. Guerra le para los pies con cuatro verónicas, rematándolas con una de frente por detrás.

Toma el bicho seis varas, proporcionando dos caídas y matando dos picadores. El Guerra superior en quites.

Molina y Pataterillo prenden cuatro pares buenos. Rafael, solo y de cerca, le pasa en redondo dejando media volapié. Después de otros pases da otra media y luego una estocada superior.

Tercero. Era negro, de buena lámina. Reverte le dió cuatro lances de capa, siendo dos con el capote al brazo.

El Chano y Aguirre le pusieron seis varas, produciendo dos caídas y matando un caballo.

En una de las varas cayó el Chano al desbuitado, haciendo un hermoso quite el Guerra.

Currinche y Barquero le pusieron tres pares. Reverte, ayudado por la cuadrilla de Guerrita, le dió unos buenos pases de pitón a pitón, concluyendo con el toro de una estocada algo desprendida.

Cuarto. Con mucho poder toma cinco varas, y cambio de nueve caídas. Tomás y Hierro le parean regularmente.

Mazzantini emplea nada más que cuatro pases, preparando al burel para darle un volapié inmenso, que le vale una ovación y la oreja del toro.

Quinto. Llámabase Campido y era negro, también de buena lámina. Al salir del toril fué recortado por Hierro.

Tomó nueve varas, produciendo nueve caídas y mató tres caballos. Durante el primer tercio los matadores se adornan en quites.

Reverte, a la salida de uno, le quita la divisa. Pataterillo y Molina prenden tres pares buenos.

Guerrita tora solo, empleando una inteligente faena, propinando al toro una estocada tendida y pasada.

Descañella a la primera. Le conceden la oreja del toro.

Sexto. Se le conocía por Espejito, negro de pelo. Guerrita se abrió de capa, dándole varios lances que fueron aplaudidos.

El picador Charpa cas al desbuitado, estando al quite Guerra, que terminó con un recorte muy bonito.

Mazzantini hace otro quite a Beao, que fué aplaudidísimo. Guerra, al rematar un quite se arrojaba delante de la fiara echándole arena en la cara.

Resumen. La corrida ha resultado superior. Los toros pueden calificarse de buenos, sobreluciendo los juzados en quinto y sexto lugar.

Caballos, 18. Los matadores, toreando y matando, bien. Luis, superior. Guerra, bien. Reverte, regular en uno y superior en otro.—Mencheta.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

San Sebastián 23, 2:50 t.

El presidente del Consejo y el señor ministro de Estado almorzaron hoy en casa del alcalde de San Sebastián, señor conde de Torremuzquiz.

El día 6 del próximo setiembre se verificará el enlace de la señorita Rosa Escoriaza, hermana del ministro dominicano, con el joven americano D. Pedro López Alfaro.

Los novios harán una excursión al Pirineo francés, dirigiéndose después a Buenos Aires.—Aguilar.

San Sebastián 23, 2:55 t.

El general Azcárraga niega que se haya pensado en relevar al general Weyler. Me ha dicho que habiendo jurado el cargo de presidente definitivo del Consejo de Ministros hace dos días, ni siquiera ha habido tiempo de que el gobierno le reiterara su confianza.

Niega también que el general Primo de Rivera le haya pedido 25.000 hombres; habiendo solicitado solo oficiales de todas las armas e institutos para cubrir bajas.

El duque de Tetuán ha negado que las naciones europeas traten de adoptar medidas contra el anarquismo, a propuesta de España.—Aguilar.

San Sebastián 23, 3:48 t.

Según me dicen, la solicitud entregada por los socialistas a raíz del meeting celebrado aquí, relativa a la interpretación sobre capacidad para concejales en las provincias vascongadas, ha sido desechada por la Diputación provincial de Guipúzcoa, poniendo un visto.

Se funda la resolución en que aquí no está la cuestión como en Vizcaya, pues se tributa en la misma forma que en Castilla.—Aguilar.

San Sebastián 23, 9 n.

En el palacio de Miramar está celebrándose el banquete anunciado en honor de las autoridades, habiéndose retrasado este año por las tristes circunstancias que atravesaba el país.

El conde ofrece brillante aspecto, aunque la mesa muy sencilla, tiene por único adorno las flores del parque de Miramar, formando haces y guirnaldas.

A la derecha de la reina, regenta han tomado asiento, el general Azcárraga, duques de Mandas, presidente de la Audiencia, marquesa de Navarri, coronel de Miquelós, generales Manzano y Aguirre de Tejada y marqués de Tóvar.

A la izquierda, duque de Tetuán, señora de Azcárraga, presidente de la Diputación provincial, administrador de Hacienda, general Alameda e inspector de Palacio.

La duquesa de Medina Sidonia ocupaba la otra cabecera, teniendo a derecha e izquierda a los generales Agustín, Irujo y Corra, alcalde de la localidad, conde de Pinhermoso, gobernador de la provincia, marquesa de Martorell, doctor Ledesma, Chaón, caballerizo, comandante de Marina y arcipreste.—Aguilar.

San Sebastián 23, 9:6 n.

Es inexacto que se negoció tratado alguno comercial con los Estados Unidos. El de reciprocidad de 1891 fué denunciado por los norteamericanos para imponer derechos fiscales a los azúcares y tabacos antillanos, y España se vió obligada a imponer la tarifa general a las procedencias de Norte América. Si esto produjo descontento en Cuba, culpa no fué del gobierno español.

Desde hace pocos días está rigiendo el nuevo arancel general norteamericano, sobre el que será preciso negociar ventajosas para Cuba pero hasta ahora ninguna negociación se ha iniciado, siendo falso cuanto en contrario pueda decirse.—Aguilar.

San Sebastián 23, 9:20 n.

Es impropio pedir programa al nuevo gabinete, tanto porque apenas se acaba de constituir, como porque su programa no puede ser otro que el de Cánovas del Castillo.

El único problema importante es el de Cuba, y para resolverlo, en la próxima semana se desarrollará una acción vigorosa para pacificar la isla, y se resolverán las cuestiones planteadas, tomando todas las iniciativas que las circunstancias requieran.

No es exacto que hayan de enviarse a Cuba determinados refuerzos. Aquel ejército reforzará a las tropas maduras de Cuba. No serán llamados al servicio de las armas 10.000 hombres, máximo que autoriza la ley, y todos ingresarán en filas para recibir instrucción, pasando después los inecesarios a sus respectivas casas con licencia ilimitada, para ser llamados a las banderas si el interés de la patria lo exigiese así.

El verdadero programa del gobierno serán sus hechos.—Aguilar.

ECOS POLITICOS

El contingente de tropas para el año corriente se distribuirá de esta manera: Península, 70.000 hombres; Cuba, 20.000; Filipinas, 8.000 y Puerto Rico, 2.000.

El número de moros alistados y útiles es bastante mayor, merced a haberse corregido muchos abusos con la nueva ley, y quedarán por lo tanto excedentes de cupo los que pasen de la cifra necesaria.

Diese que los batallones de infantería del ejército peninsular elevarán su fuerza en revista a 4.000 plazas.

Cuando regrese a Madrid el general Azcárraga y se celebre el Consejo en que dé cuenta a su compañero de gabinete de sus conferencias con la reina y con el señor duque de Tetuán, saldrá el señor ministro de Fomento para Gestona, cuyas aguas no pudo tomar por consecuencia del tristísimo suceso de Santa Agueda.

El Sr. Linares Rivas no permanecerá fuera de Madrid más que el tiempo indispensable para cumplir aquella preciosa facultativa.

El ministro de la Gobernación viene trabajando sin descanso en facilitar elementos a la policía para la represión del anarquismo.

En circular de carácter privado dirigida a los gobernadores de provincias, ha dispuesto la práctica de una completa y fehaciente información que permita conocer seguramente a todos los sospechosos de anarquistas y a cuantos adversarios del orden social imperante residan en España.

a Filipinas, ha correspondido marchar a aquel archipiélago a los Sres. D. Antonio Suárez Fernández, Pedro Carlos Cruz, D. Juan Rodríguez Hernández y D. José Romero Herrera.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado ayer con el de Hacienda en el despacho de este.

En la presente semana quedará probablemente terminada la cuestión de los tranvías de Madrid relativa al pago del impuesto de viajeros.

El día 5 de setiembre próximo se celebrará en Azpeitia una reunión de integrados que presidirá D. Ramón Nocedal. El presidente de la Junta regional ha circularizado a efecto una convocatoria para que dicho acto sea lo más concurrido posible.

Ha oído La Estafeta y repite El Correo de anoche, que el alcalde de Madrid ha comenzado a ocuparse de la realización de un empréstito municipal, proyectado a su vez el cumplimiento del arrendamiento de la red de camiones.

Tema preterente de la mayoría de los periódicos de anoche es el relativo al general Weyler, haciéndose por unos y otros terminantes afirmaciones ya de relevo, ya de dimisión, ya de ratificación de poderes.

Sobre este asunto dice La Epoca: «Muchas veces se ha hablado de este asunto y muchas se dió por relevado al general Weyler. Al presente, el general Azcárraga ha desautorizado los rumores referentes a dimisión ó relevo del capitán general de Cuba.

Pero de igual manera que lo hicimos constar en ocasiones anteriores, debe tenerse presente ahora que ni del gobierno del Sr. Cánovas, ni del act. ni de ningún otro que se forme en el sucesivo puede entenderse que hayan hecho ó hagan renuncia de la facultad que les corresponde de encomendar las funciones públicas a quien consideren en cada momento más a propósito para desempeñarlas.

No significa esto que demos crédito a las noticias que algunos periódicos propalan sobre relevo del general Weyler. Queremos sólo poner las cosas en su punto, pues ocurre en este caso una cuestión que nosotros no cesan de pedir dicho relevo, otros consideran de tal dificultad que casi dan a entender que no habrá gobierno que se resuelva a llevarlo a efecto.

Lo que se deduce también de las indicaciones que hacen algunos periódicos, es que los mismos que han pedido el relevo del general Weyler y han atacado duramente a este bizarro caudillo, utilizarían esa medida como un arma de oposición si llegara a verificarse el cambio que se ha anunciado en el gobierno. Esto no será muy lógico, pero es muy humano y habitual en la política.

